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計的に有意となっている。研究のまとめを作成することは、小学校において授業の水準と

の連関が統計的に有意となっている。 
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 都道府県指定都市教育委員会が所轄下の学校を支援するために、指導主事等の職員をどのように

配置し、学校を訪問したりするなどの支援をどのように行っているかを把握することを目的として、

都道府県指定都市教育委員会を対象に平成 21 年８月に調査票を送付し、全教育委員会から回答を得

た。 

 調査項目は、指導主事等の配置状況、学校訪問状況、教育研究諸団体の組織状況などである。 

 

������ 

���������の���� 

 「指導主事及び指導主事の職務に類する業務を行っている職員」という定義で、各都道府県指定

都市教育委員会における平成 21年度の配置状況を回答していただいたところ、下表のようになった。 

 文部科学省「教育行政調査」（平成 21 年度）では、都道府県委員会勤務の指導主事 1185 名、充

て指導主事 1476 名、事務所勤務の指導主事 334 名、充て指導主事 1412 名となっている。本調査の

結果は、「教育行政調査」とほぼ同様の数となっている（委員会：指導主事 1161 名、充て指導主事

1472 名、事務所：指導主事 250 名、充て指導主事 1445 名）。若干のずれが見られるのは、回答日の

相違（文部科学省調査は 5 月 1 日、本調査は 8 月）と、本調査では教育センター勤務の指導主事や

充て指導主事として回答されている人数が、教育行政調査では委員会等に含めて回答されている可

能性が考えられる。 

 文部科学省調査では、都道府県教育委員会に勤務する指導主事と充て指導主事を合計すると 4407

名となる。本調査では、委員会本課、教育事務所に加えて教育センターまで配置場所を拡大し、さ

らに研究主事、研修主事、教育専門員、指導員、係長、主査等の名称で、指導主事に類する業務に

従事している常勤職員、非常勤職員を合わせると、都道府県で 6357 名、指定都市で 1480 名となっ

ている。
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   計 義務教育諸学校出身 県立学校出身 

   都道府県 指定都市 計 都道府県 指定都市 計 都道府県 指定都市 計 

委

員

会 

 

行政職 

 

 

指導主事 1161 683 1844 530 648 1178 631 35 666 

研究主事等※１ 12 9 21 0 9 9 12 0 12 

係長・主査等 43 14 57 11 11 22 32 3 35 

教育職 充て指導主事 1472 287 1759 740 240 980 732 47 779 

事

務

所 

 

行政職 

 

 

指導主事 250 9 259 202 9 211 48 0 48 

研究主事 4 0 4      4 0 4 

係長・主査等 0 3 3 0 3 3      

教育職 充て指導主事 1445 0 1445 1274 0 1274 171 0 171 

セ

ン

タ

ー  

行政職 

 

 

指導主事 545 170 715 311 164 475 234 6 240 

研究主事等※２ 125 2 127 45 2 47 80 0 80 

係長・主査等 11 4 15 3 4 7 8 0 8 

教育職 充て指導主事 1138 133 1271 572 118 690 566 15 581 

本務職員 計 6206 1314 7520 3688 1208 4896 2518 106 2624 

（別掲：指導主事） 1956 802 2818 1043 821 1864 913 41 954 

（別掲：充て指導主事） 4055 420 4475 2586 358 2944 1469 62 1531 

（別掲：研究主事等） 195 32 227 59 29 88 136 3 139 

教育委員会本課非常勤 25 95 120       

教育事務所非常勤 16 10 26       

教育センター非常勤計 110 61 171       

本務職員・非常勤職員 計 6357 1480 7837       

※１研究主事、教育専門員、指導員

※２研究主事、研修主事、教育専門員、指導員 
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